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VÁNOČNÍ DOPIS 2023 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ZVEME VÁS DO SPOLEČENSTVÍ NAŠEHO SBORU,  
NA VŠECHNY AKTIVITY I NA OSOBNÍ ROZOVOR.  

PŘEJEME VÁM HLUBOKÉ PROŽITÍ VÁNOČNÍCH SVÁTKŮ 
 

AŤ VÁM PRO NADCHÁZEJÍCÍ ROK  

BŮH ŽEHNÁ! 

Milé sestry, milí bratři, vítejte v adventním čase, který nás zve k větší pozornosti k sobě, 
k Bohu a druhým lidem, světu kolem nás, přírodě, svým snům a přáním, výzvám  
a prorockým znamením, všem potřebným, dnešní době, evangeliu. 
Přeji vám, aby se vám dařilo být vnímaví a otevření Božímu přicházení i k sobě  
a druhým, a chci Vás pozvat k zastavení a naslouchání, k slavení Adventu i Vánoc, k nám 
do evangelického sboru v Sázavě a Žďáru nad Sázavou.  
Za staršovstvo sboru                    

            

 

PŮLKA PRAVDY MŮŽE LHÁT! 

Zdá se mi, že uprostřed vánočního dění zaniká, že Ježíš přichází do našeho světa 
jako někdo naprosto jiný. Přichází odjinud k nám, do našeho světa a myšlení. 
Tato jinakost je ve vánočním příběhu naznačena. O Velikonocích se pak jasně 
ukáže, když je Ježíš vystrčen za hradby, pryč z našeho světa. Bez Velikonoc, bez 
Kristova ukřižování a vzkříšení bychom Vánoce nikdy neslavili. Asi bychom dnes 
seděli v pohanské svatyni a oslavovali slunovrat. Naznačuje to i J. S. Bach ve 
Vánočním oratoriu, když závěrečný chorál nechá znít na nápěv pašijní písně  
"Ó hlavo plná trýzně". Vyjadřuje to také malíř Miroslav Rada betlémem, v jehož 
konstrukci vidíme kříž. I básník Jan Neruda v Baladě tříkrálové na holdovací 
projevy mudrců nechává maličkého Ježíše odpovídat takto: 

Vy králové jste přišli sem, že já jsem ještě dítě, 
však až já vyrostu a bude ze mě muž 
a žáků půjde za mnou houfně už, 
hned ze strachu vy sestrčíte hlavy dohromady 
a k tupým biřicům půjdete na porady. 

Teď přišli jste sem s poklonou z té světa dáli 
a sypete mi zlata lesk, a kadidlo, a chvály,  
však jednou, byste zachovali zlatou svou, 
mně korunu necháte trnovou, 
a k poslední mé cestě ku Golgatě 
z vás tří se nedostaví žádný, to dím svatosvatě. 

 
Podobně tu věc cítí i jiný náš národní pěvec, J. V. Sládek. V jeho básni nadepsané 
Koleda přicházejí k jeslím do Betléma různé skupiny lidí, aby narozenému 
Spasiteli složili poklonu. Marie je však ke všem těm chvalořečem až 
nepochopitelně chladná a zdrženlivá a stále se jen smutně dívá před sebe. Když 
všechny návštěvy odejdou, rozvine se mezi Josefem a Marií tento dialog: 



Josef:   Proč Maria, pročpak jsi smutná byla? 
Marie:   Já o dřevu kříže snila. 
Josef:  Přišli sem přec pastýřové Boží. 
Marie:  Korunu mu spletou z trní a z hloží. 
Josef:  Rybáři sem přišli k tvému synu. 
Marie:  Za žezlo mu budou dávat třtinu. 
Josef:  Králové sem přišli, božská máti. 
Marie:  Budou vždy jej znovu křižovati. 
Josef:  Přišli chudí s hlavou nachýlenou. 
Marie:  Také ti jej zapřou nebo zapomenou. 

 
Půlka pravdy může taky lhát, zpívá se v jedné písni. Vánoce bez Velikonoc jsou 
půlkou pravdy, ba ještě mnohem méně. Slavit Vánoce a nemít na zřeteli celý 
obsah Ježíšova vystoupení a jeho utrpení, to je, jako když člověk z opery odejde 
po předehře, jako když na Tour de France pojedete jen prolog ulicemi Paříže. 
Pěkné, atmosféra, radost a vlídnost. Ale to klíčové přijde až v alpském 
stoupání, až ve třetím dějství opery. To klíčové bude až na Golgotě, tam 
pochopíme, proč má dát Josef dítěti jméno Ježíš – „neboť on vysvobodí svůj lid 
z hříchů“. Vánoce jsou totiž začátkem křížové cesty. J. Ch. Blumhardt dokonce 
mínil, že o Vánocích andělé na nebi plakali, protože věděli, že je to začátek 
Kristových pašijí, a o Velkém pátku že se naopak radovali, protože to byl už 
začátek Kristova vítězství a vzkříšení. Jestli se náhodou neradujeme 
a nepláčeme v nepravou dobu? Někdo do Betléma jen nakoukne a vidí 
snoubence na výletě, romantickou noc na slámě, hvězdu a roztomilá zvířátka. 
Kdo se podívá pozorně, vidí už tady začátek křížové cesty: nemanželské dítě, 
hrozbu ukamenování domněle nevěrné Marie, stokilometrovou cestu na oslu 
ve vysokém stadiu těhotenství a po tehdejších silnicích, neochotu chudé lidi 
ubytovat. Sláma píchá, zvířata smrdí a žlab je sotva náhradou postýlky. 
 
Slavíme Vánoce, začátek cesty Mesiáše, cesty, která se ukáže jako křížová. 
Nechme si zkřížit svou cestu tímto Ježíšem, jeho myšlenkami, vzorem jeho 
života. Není to procházka růžovým sadem. Dostaneme se do křížku se světem, 
který jinakost nesnese, i se sebou samými. V zrcadle jeho pravdy se sami sobě 
nebudeme líbit. Budeme se ptát a přemýšlet o tom, o čem jsme možná ještě 
nikdy nepřemýšleli, budeme na stopě Pravdy.  
 

Kdo odchází v dobré náladě po předehře, po prologu, nedozví se to podstatné. 
Proč odchází lidé po předehře, proč odkládají knížky po první kapitole? Protože 
je to moc slabé anebo naopak moc silné. I Kristovo narození je na jednu stranu 
obyčejné, slabé, nezajímavé, ale na druhou je dosti silným příběhem. A stalo se 
to pro nás, abychom my slabí nebo my až příliš siláčtí nebyli sami ve světě, který 
má ke chlívu blízko, a abychom se nemuseli před nikým a před ničím třást 
strachem. Díky za to.   
AMEN 
 

   Když na světě smutno bylo 
           
          Bože, prosíme,  
          dej nám o Vánocích   
          zakusit něco z Tvé lásky  
          k nám.   
          Z lásky, která Tě přiměla 
          sestoupit z královského trůnu  
          a stát se jedním z nás.  
          Z lásky, která Tě vedla 
          nepochopením, protivenstvím 
          i utrpením.  
          Z lásky, která se dala do 
          krajnosti a přivedla Tě na kříž. 
          Z lásky, která navždy zvítězila  
          nad mocí hříchu a smrti. 
           Nedokážeme to pochopit, 
           Pane, ale nechceme nad tím  
           přestat žasnout.  
           Ať jsou pro nás svátky Tvého 
           narození časem radosti   
          a vděčné oslavy neuvěřitelné  
           blízkosti Boha a lidí.   
           AMEN 

 

  



ZE SBOROVÉHO ŽIVOTA 

V tomto církevním roce byli 

pokřtěni: A. Randáček (18.6.), V. Randáček (18.6.), B. Urbanová (30.7.),  

A. Veselá (10.9.), M. J. Vondra (12.11.), J. Vábek (19.11.),  

B. D. Dondová (19.11.) a A. Čejková (26.11.); 

požehnány a přijaty do sboru: M. Richterová (17.9.), T. Richterová (17.9.); 

konfirmováni: M. Černý, S. Špinar, O. Štohanzl, M. Teml, A. Zapletalová; 

oddáni: K. Linková a D. Ch. Whittaker (9.4.), A. Müllerová a M. Flek (13.5.),  

K. Navrátilová a J. Coufal (17.6.), D. Vytlačilová a J. Dolejší (8.7.),  

M. Sirschová a J. Vyšohlíd (15.7.), Z. Férová a T. Potoček (26.8.). 

Rozloučili jsme se: V. Šecová (11.1.), J. Špinar (12.1.), A. Musilová (18.1.),  

J. Chlubna (4.3.), Z. Chlubna (5.5.), J. Junová (29.6.), R. Špinarová (7.7.),  

H. Lacinová (18.11.). 

PRAVIDELNĚ SE SCHÁZÍME 

neděle    8:30    bohoslužby ve Žďáru 

        10:00    bohoslužby s nedělní školou v Sázavě 

  18:00 bohoslužby u tety Hany (2. neděle v měsíci) 

pondělí 17:00   setkání konfirmandů v Sázavě (á 14 dní) 

středa   18:00 setkání nad knihou Genesis on-line (2.středa v měsíci) 

čtvrtek  10:00 bohoslužby v Domě klidného stáří (1.čtvrtek v měsíci) 

15:00    biblická hodina ve Žďáru (3.čtvrtek v měsíci) 

 17:00 setkání Anonymních Alkoholiků ve Žďáru 

pátek        16:30    náboženství pro děti v Sázavě 

       18:00     mládež (dle domluvy)  

 

Z jednorázových aktivit proběhlo:  

ekumenické bohoslužby; Světový den modliteb; velikonoční čtení na Zelený 

čtvrtek; konfirmace; rodinné bohoslužby a environmentálně zaměřený 

program pro děti i dospělé ke Dni Země; výstavy obrazů (nejen) dětí z MŠ a ZŠ 

Sázava; divadelní představení, koncert dětského pěveckého sboru Kopretínek 

a výstava bonsají k Noci kostelů; loučení se školním rokem; večery s hostem; 

pečení chleba a housek s přespáváním dětí k Díkčinění; výmalba žďárské 

modlitebny; Červená středa – modlitba za lidi pronásledované pro svou víru; 

tvoření adventních věnců. Také jsme zde měli na návštěvě 30 farářů 

z německého Reutlingen. V současnosti probíhá výroba nových venkovních 

oken na faru. Děkujeme všem, kdo jste se těchto aktivit účastnili aktivně či jako 

hosté. Jsme rádi, kdykoliv se k nám připojíte. Máme tak možnost tvořit živé 

křesťanské společenství. Bez vás by to nebylo ono! Máte-li chuť se do 

takovýchto či podobných aktivit zapojovat aktivně, neváhejte oslovit farářku.

   

NABÍDKA ČASOPISŮ A PUBLIKACÍ 

Je možné se stát pravidelným předplatitelem církevních tiskovin.   

Poštovné bude platit sbor a předplatné vy. To je dobrá nabídka, tak ji využijte: 

  

Český bratr (12 čísel, roční předplatné 450,-Kč);   

nezávislý evangelický měsíčník Protestant (10 čísel, roční předplatné 220,-Kč). 

Máte opět možnost zakoupit Evangelický kalendář a Na každý den pro 

rok 2024 (180,- Kč/kus). Výtisky jsou v kostele/modlitebně. Pokud se 

nedostanete na bohoslužby, ozvěte se farářce či pastoračnímu pracovníkovi, 

rádi vám je doručí až do domu! 

Editorem Evangelického kalendáře 2024 je farář Jan Lavický ze sboru v Klášteře 

nad Dědinou. Editory Na každý den 2024 jsou farářky Romana Čunderlíková  

z Kolína a Markéta Slámová z Velkého Meziříčí.   

 

PASTORACE A MOŽNOST ROZHOVORŮ  

Pomocí pro náš sbor je vedle mnoha aktivních členů také placená pozice 

pastoračního pracovníka. Posledních deset let vykonávala svědomitě tuto 

službu sestra Drahomíra Pešlová. Od ledna roku 2024 staršovstvo sboru 

povolává do této funkce bratra Tomáše Hataje. Jelikož jsou jeho obdarování 

jiná, než která má Draha, přijímáme s vděčností nabídku sestry Pešlové, že bude 

aktivně vykonávat své činnosti pro sbor i nadále dle svých možností a sil. 

  



Náš sbor je tu také proto, aby pomáhal jak svým členům, tak širšímu okolí. Ve 

sboru máme mj. prostředky na pomoc potřebným. Potřebujete-li pomoc, 

anebo víte-li o někom potřebném, neváhejte se obrátit na farářku, 

pastoračního pracovníka nebo na kohokoli ze staršovstva sboru.  

Farářka je Vám k dispozici také pro osobní rozhovory, předkřestní  

a předsvatební přípravu, rozhovory a doprovázení při umírání či úmrtí někoho 

blízkého, návštěvy v nemocnici, doma i vysluhování Večeře Páně.  

Můžete ji kdykoliv oslovit nebo jí zavolat (733646895) a požádat o osobní 

rozhovor. 

Tato možnost je otevřena nejen pro členy sboru či církve. Neostýchejte se dát 

vědět! Budete-li si to přát, můžete se s farářkou domluvit na mlčenlivosti 

(faráři pod ni spadají podle církevního zákona o zpovědním tajemství  

a mlčenlivosti).  

A ještě jedna nabídka. Pokud se nemáte, jak dostat na bohoslužby, neváhejte 

se ozvat farářce či pastoračnímu pracovníkovi. Oni i další, jsou ochotni Vás na 

bohoslužby dopravit. Rádi Vás zase uvidíme mezi námi! 

 

OBCHŮDEK JEDNOHO SVĚTA – Fair-trade  

V adventním období bude v sázavském kostele ke koupi zboží z obchůdku 

Jednoho světa, který podporuje spravedlivou formu obchodování, při němž 

jsou všem zúčastněným stranám zajištěny důstojné a spravedlivé životní 

podmínky. Zakoupit můžete rukodělné výrobky, kávu, čaj, čokoládu atd., a tím 

myšlenku fair-trade podpořit.  

 

PODĚKOVÁNÍ  

Končí rok 2023. Ve čtvrtek 7.12. jsme se rozloučili s paní Tetianu G. (87 let), 

která k nám utekla z Ukrajiny před Ruskou vojenskou invazí. Rok a třičtvrtě 

s námi žila na faře v Sázavě. Nyní se přestěhovala ke své vnučce do Žďáru. Za 

možnost bydlet u nás po tuto dobu je paní Tetiana i celá její rodina velmi 

vděčná.  

 

Děkujeme, že jste po celý rok pamatovali na náš sbor, přispívali na nedělní 

sbírky, posílali saláry a dary. Děkujeme, že finančně přispíváte na celocírkevní  

i charitativní aktivity nebo se angažujete jako dobrovolníci v různých 

dobročinných projektech. Velmi si toho vážíme!   

Děkujeme vám všem také za veškerou duchovní i praktickou pomoc (úklidy, 

služby, příprava pohoštění, hudební doprovod, vedení nedělky, zvonění a další). 

 

Pokud jste ještě letos neměli příležitost přispět, můžete zaplatit salár (roční 

dobrovolný příspěvek) buďto převodem na sborový účet – do zprávy pro 

příjemce napište „salár+jméno“, nebo osobně Daně Tiché či Lence Lukešové. 

Výdajů s provozem našich sborových budov je dost. Také odvody, které 

každoročně platíme, rostou rychlým tempem. Pro příští rok činí 467 862,-Kč 

(platí se z nich mzda farářky a pastoračního pracovníka, příspěvky na výdaje 

spojené s provozem seniorátu a ústřední církevní kanceláře).   

Abychom udrželi současný provoz sboru a možnosti ho rozvíjet, je potřeba také 

přizpůsobit výši svého členského příspěvku i darů na sbor. Doporučujeme se 

inspirovat výzvou „5% a hlavu vzhůru“: https://hlavuvzhuru.e-cirkev.cz/  

a opravdu moc děkujeme všem, kdo se již nechali inspirovat, je to pro sbor velká 

pomoc!!! 

 

ČÍSLO SBOROVÉHO ÚČTU JE: 162 225 93 29/0800  

Každý dárce se může v lednu přihlásit a obdrží do konce února potvrzení o 

celkové výši poskytnutých darů a salárů za předchozí kalendářní rok, které slouží 

jako příloha k daňovému přiznání/ doklad pro účetního v zaměstnání. 

 

Na internetové adrese http://sazava.evangnet.cz naleznete pravidelně 

aktualizované sborové stránky s informacemi o plánovaných setkáních, 

pozvánky na sborové akce, a další informace. Pokud si přejete dostávat nabídky 

a pozvánky e-mailem, předejte farářce svou e-mailovou adresu.  
 

 


